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——把握基本规律 构建防范打击非法集资新局面

防范和打击非法集资，要全面深入践行群众路线，提高群众认知力、激发群众积极性，充分调动广大人民群众防范和打击非法集资的内生动力。宣传教育是做好这项工作最为关键的一着，要教育群众深刻认识非法集资危害，引导群众自觉远离非法集资侵害，鼓励群众积极影响身边人拒绝非法集资诱惑。
非法集资不仅损害广大人民群众的财产安全，对人民群众的当前利益造成严重损失；还扰乱市场经济秩序，影响金融健康发展，甚至危害社会稳定，对广大人民群众的长远根本利益带来不可低估的侵害。在这个意义上看，非法集资风险不仅是打好防范化解重大风险攻坚战的重要战场之一，也是构建现代化经济体系必须根治的顽症，还是国家治理体系和治理能力现代化必须坚决割除的毒疮。
党中央、国务院一直高度重视防范和处置非法集资工作。自1994年沈太福因体制外高息集资、扰乱中央金融政策被判处死刑以来，我国拉开了重拳出击、从严治理非法集资的大幕。到2006年国务院研究决定成立处置非法集资部际联席会议工作机制之前，我国将防止非法集资扰乱金融市场秩序作为重点，以金融监管部门主导非法集资的行政处置工作，作出了一系列卓有成效的努力。2006年以来，针对非法集资在经济领域蔓延、对经济金融秩序和社会发展稳定的影响趋于严重的态势，启动联席会议机制，构建省级人民政府负总责，行业主管和监管部门一线把关，部际联席会议组织协调的系统联动处置非法集资格局。
特别是党的十八大以来，中央多次作出重要部署，习近平同志反复对防范化解非法集资风险作出重要批示指示。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，联席会议各成员单位积极发挥作用，各省级人民政府认真落实第一责任人责任，各级地方党政不断加大防范处置力度，各项工作取得了积极成效。目前，已主动引爆一批重点案件，有效化解一批隐患，风险防范的篱笆进一步密实，一些重点领域风险不断收敛，非法集资蔓延势头得到初步遏制，风险总体可控目标基本实现，守住了不发生系统性风险的底线，为保护人民财产安全和维护社会大局稳定作出了重要贡献。
同时，受多种复杂因素影响，非法集资风险形势仍然复杂严峻。受国际形势巨变和国内困难叠加影响，经济下行压力加大，有的企业经营困难，一些领域的风险将“水落石出”，非法集资风险暴露还将持续一段时间，加之，有些制度机制不够健全和完善，少数人对非法集资依然存在侥幸心里和赌博心态，铲除非法集资的土壤还有一个过程。目前，非法集资还在用利益诱惑的糖衣炮弹狂轰滥炸，试图骗走群众的“钱袋子”；还在利用虚情假意的甜言蜜语蛊惑欺骗，企图引诱群众“打开保险柜”；还在利用伪造光环的肥皂泡沫吸粉聚人，蛊惑群众解锁“储蓄密码”。非法集资的不法分子总想把人民群众艰苦奋斗的血汗钱、勤俭积攒的读书钱、最后保障的养老钱骗得一分不剩，把我们奋斗出来的幸福生活毁于一旦。对此，我们必须保持战略定力，提高战术水平，增强战斗韧劲，积极履职、主动作为、善作善成，同时，积极教育群众、全面发动群众、认真组织群众，针对非法集资开展坚决斗争、持续斗争、彻底斗争。
一方面，要不忘初心、牢记使命，敢于担当、靠前作为，为人民群众筑牢免遭非法集资侵害的防火墙，打好防范风险的攻坚战。
习近平总书记在党的十九大报告中明确提出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。积极主动防范和打击非法集资，教育引导群众远离非法集资，保护好百姓的“钱袋子”，防止人民群众的幸福获得感受非法集资侵害，是坚守初心、牢记使命的重要体现之一。要认真贯彻落实中央决策部署，把习近平总书记防范打击非法集资的重要指示精神全面传达到位、深刻领会到位、坚决落实到位，用扎实的工作和迅捷的行动构建全民防范打击非法集资的良好局面。
要不断探索完善全链条治理机制，补齐法规制度短板，强化责任和压力传导机制，建立健全监测预警平台，加大举报奖励力度，深入推进宣传教育，推动标本兼治工作不断迈向深入，尽快构建起监测预警有网络、主动举报有奖励、行政处置有成效、刑事打击有威慑的工作格局。积极开发非法集资监测预警信息系统，大力推进建设国家监测预警平台与省（市、区）和计划单列市直连互通、共享互动的预警体系，提高预判预警的前瞻性、精准性。着力推进行政处置与司法处置并举并重、有机衔接，深入开展宣传教育和排查整治活动，提高防控的连续性、有效性。坚持抓早抓小、早防早治、标本兼治的原则，不断前移防守关口，持续下沉工作重心，加强联防共治、群防群治机制建设，推动防范和打击非法集资从被动打击转向主动治理，从点式治理转向面源治理，从端到端治理转向全链条治理，从部门治理转向全社会、全行业、全生态链治理，提高治理的系统性、彻底性。
近年来，联席会议积极推动各地创建“无非法集资区县”“无非法集资街道”“无非法集资社区”，已经取得了积极成效。这项工作要作为防范非法集资的重要抓手之一，全力以赴推下去，群众会时时刻刻感受到防范非法集资政府在战斗，群众会随时随地体会到免受非法集资侵害政府在努力。同时，还要创新方法、创造机制、创设平台，向全社会展现出防范非法集资“治未病”、打击非法集资“除恶疾”、不获全胜不收兵的坚定意志和坚决态度。
另一方面，防范和打击非法集资，人民群众是力量的源泉，是智慧的土壤，是克敌制胜的法宝。不能仅仅依靠政府“唱独角戏”，而要全面深入践行群众路线，提高群众认知力、激发群众积极性，充分调动广大人民群众防范和打击非法集资的内生动力。
做好这项工作，宣传教育是最为关键的一着。要按照大家的事情大家办的原则，鼓励和引导广大人民群众从自己做起，每个人都拿起宣传的武器，争做宣传志愿者，争当宣传能手，把免遭非法集资侵害的温暖送给亲朋好友，把防非知识分享给身边的每一个人，把非法集资的“画皮”揭露到人民群众的眼前去，把非法集资的危害讲到人民群众的身边去，把保护人民财产安全的宣传做到人民群众的心里去。教育群众深刻认识非法集资危害，引导群众自觉远离非法集资侵害，鼓励群众积极影响身边人拒绝非法集资诱惑，奖励群众主动举报非法集资线索。试想，如果每一个人都不想、不愿、不去参与非法集资，每个人自觉远离蛊惑、主动提示风险、积极举报线索，那么非法集资如过街老鼠人人喊打的良好局面将加快形成，各种金融诈骗和不断变异的庞式骗局将无所遁形，非法集资也将是无本之木、无源之水，最终消失在防线之内。
一是把握规律推宣传。从根子上看，宣传是为了争取人心。要争取人心，如果能抢占先机，充分利用好先入为主这一心理规律，将使得宣传事半功倍。因此，宣传要前瞻主动，越早越好，特别是要在看到非法集资隐患和苗头时就主动出击，充分宣传其潜在危害，客观分析其获利的不当性以及不受法律保护等特征。对于非法集资已经狼烟四起的情况，要坚信事实胜于雄辩这一真理，以及人心向善向上这一基本趋向，奇正结合，化被动为主动。重点在于采取果断措施，用血淋淋的真实案例、震撼人心的数据、受害者的现身说法、犯罪者的忏悔警示等，揭露非法集资的罪恶本质和丑恶面目，通过接地气、贴人心的内容设计，加强主流媒体主动进攻力度，充分发挥新媒体生力军效能，打好单一案例宣传攻坚战。要强化预防高于处置的基本理念，将更多资源向宣传教育倾斜，通过润物细无声的方式，做好打赢全面预防非法集资持久战的充分准备，百折不回、坚韧不拔，坚决守到云开雾散。
二是坚持不懈抓宣传。非法集资只要存在一天，非法集资的宣传蛊惑就会持续不断、层出不穷。因此，防范非法集资宣传是一项艰巨、繁重、长期的任务。必须坚持不懈，不能热一阵冷一阵，紧一阵松一阵，给非法集资以可乘之机。邓小平同志曾经讲，真理不怕千万遍地讲。防范非法集资宣传，从中央到各级地方都要讲，要组织专门力量、充分利用社会力量讲，要年年讲、月月讲、天天讲。要站牢人民立场，千方百计把人民群众争取到防范非法集资的阵营中来，充分激发人民群众自觉保卫自身利益、不断加强守望相助、严防非法集资侵害的意识、能力和水平。
三是要针锋相对做宣传。为了诱骗老百姓落入陷阱，甚至蛊惑老百姓也成为非法集资活动中的“自己人”，非法集资往往顶着政策帽子，打着创新旗号，利用名人加持，虚构强大背景，大打健康牌、亲情牌、速富牌、教育牌、光环牌，花样不断翻新，引诱力不断增强，渗透力不断提升。对此，防范非法集资宣传要主动出击，占领阵地渠道，争夺群众人心。要进电视广播，进楼宇商铺，进地铁公交，进广场学校，进新媒体打造网红。要揭露非法集资“吸金黑洞”的罪恶本质，晾晒非法集资骗人钱财的丑恶行径，披露非法集资组织者贪得无厌、六亲不认的本来面目。
四是要科学规划搞宣传。众多非法集资案例昭示出一个不可否认的事实，那就是非法集资的宣传活动往往有一套系统打法，不少还有“组合拳”，可谓无孔不入。因此，进行防范非法集资宣传，必须针锋相对、寸土必争、每人必争。针对形势的变化，按年度、季度甚至月度拟定宣传的重点主题、重点对象、重点时段、重点举措，选定典型案例，警示惨痛教训，引导广大人民群众形成“参与非法集资耻辱，举报非法集资光荣，远离非法集资幸福”的良好预期。
五是要增强使命感、责任感和成就感。防范非法集资宣传不仅在宣传方式方法创新方面，考验我们的能力水平；在持之以恒、风雨无阻方面，考验我们的耐力韧性；还在见人张嘴、交流凝神、入脑入心方面，考验我们的智商情商。没有强烈的使命感和责任感提供支撑，没有宣传成功案例“小确幸”提供助力，持之以恒方面可能面临很大挑战。如何强化责任感，增强使命感？各地各部门各有高招，各有特色，这些都要总结完善、发扬推广。个人认为，充分认识防范非法集资宣传教育的巨大经济价值和社会意义，可能是增强使命感和责任感的重要环节。尤其要明白，通过宣传教育，减少一个参与者，就可能挽救一个家庭；减少十个参与者，就可能和谐一个楼群；减少百个参与者，就可能安定一个社区；减少成千上万的参与者，就为全面小康一个也不能少的目标作了重要贡献，就无愧于中华民族伟大复兴的亲历者、参与者和见证者身份。
只要充分发挥中国特色社会主义的制度优势，把握规律，开动脑筋，齐心协力往前干，扎扎实实打一场防范非法集资的人民战争，就一定能取得最后的、彻底的胜利。
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